
शिक्षा–शिदेिालयः राशरिय–राजधािी–के्षत्रम,् देहली–सर्वकारः 

मध्यार्शधः–अभ्यासप्रश्नपत्रम–् 2025-26 

कक्षा-–  षष्ठी  संस्कृतम ्

 

समयः 2.5 hr.                                                                                                       पूर्ावङ्कः  60  

                                                               

सामान्य-निर्देशााः 

सर्व ेप्रश्नाः अनिर्वनरनयाः। 

उत्तरननि संस्कृतेिैर्व लेखिीरननि। 

प्रश्निनम ्उत्तरननि खण्डनिसुनरं क्रमेिैर्व लेखिीरननि। 

प्रश्संख्रन अर्वश्रमेर्व लेखिीरन। 

प्रश्पत्रे चत्र्वनराः खण्डनाः सनतत। 

• खण्ड 'क'                   अपनित-अर्वबोधिम ्             8 अंकनाः 

• खण्ड 'ख'                   रचिनत्मक–कनरयम ्             12 अंकनाः 

• खण्ड 'ग'                   अिपु्ररकु्त-व्रनकरिम्    18 अंकनाः 

• खण्ड 'घ'                    पनित-अर्वबोधिम ्               22 अंकनाः 

 

खण्ड-क 

                                                         अपनित-अवबोधिम ्                                          8 अंकााः 

प्र०1. अधोशलशितम ्अिुच्छेद ंपशित्र्ा प्रदत्तािां प्रश्नािाम ्उत्तराशर् संस्कृतेि शलित -  

 वयं प्रतितिनं तवद्यालयं गच्छामः। तवद्यालयस्य भवनं तवशालम ्अतस्ि। तवद्यालयं परििः वकृ्ाः सतति। 

तवद्यालय ेएकः पसु्िकालयः अतस्ि। पसु्िकालये तवतवधातन पसु्िकातन सतति। तवद्यालय ेचत्वारिंशि ्कक्ाः सतति । 

कक्ाया ंछात्ाः पठतति । तशक्काः छात्ान ्पाठयतति । 

अ)  एकपर्देि उत्तरत - (केवलं प्रश्नत्रयम)्                                                3×1=3 

(क) वय ंप्रतितिन ंकुत् गच्छामः?  

(ख) कस्य भवनं तवशालम ्अतस्ि? 

(ग) तवद्यालय ंपरििः के सतति? 

(घ) तशक्काः कान ्पाठयतति? 

 

आ) पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केवलं प्रश्नमेकम)्                                                   1x2=2 

(क) तवतवधातन पसु्िकातन कुत् सतति? 

(ख) तवद्यालय ेकति कक्ाः सतति? 

स)  यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवल प्रश्नद्वयम)्                                                  2×1=2     



 

(क) 'पसु्िकातन' अस्य पिस्य एकवचनरूपम ्अतस्ि - 

              (अ) पसु्िकम ्     (ब) पसु्िकानाम ्           (स) पसु्िकान ्           (ि) पसु्िक ः  

(ख) 'पठतति' इति पि ंकतस्मन ्लकािे अतस्ि? 

             (अ) लट्ृ             (ब) लट्  (स) लोट्        (ि) लङ्  

(ग) 'तवद्यालय ंपरििः वकृ्ाः सतति' अत् तकं तियापिम ्अतस्ि? 

 (अ)  'तवद्यालयं      (ब) परििः   (स) वकृ्ाः        (ि) सतति 

(र्द)   अस्य अिुच्छेर्दस्य कृते उपयुक्त शीर्णक संस्कृतेि नलखत ।                         1 

खण्ड-ख 

 

रचिात्मक कायणम ्           12 अंकााः 

 प्र०2. अधःप्रदत्ताशि शित्राशर् दृष्् र्ा मञ्जूषायां प्रदत्तिब्दािां सहायतया ित्र्ारर र्ाक्याशि  रियत - (4x2=8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     मञ्जूर्ा 

कृषकः, तचतकतत्सका, के्तं्, स तनकः, चटकाः, तिष्ठतति, िक्ति, कषषति, पश्यति, सतति अतस्ि  

 



अथवा 

मञ्जूषातः पद ंशित्र्ा र्ाक्याशि पूरयत - 

मञ्जूषा 

 

 

१. ………………………….. फलतति। 

२. तसंहौ …………………………..। 

३. मयिूाः…………………………..। 

४. ………………………….. कूजति।  

प्र० 3. उशितेि सर्विामपदेि संयोज्य र्ाक्याशि रियत                                    (4x1=4) 

क–स्तम्भः     ि–स्तम्भः 

(क) िे                            (i) पठति 

(ख) िौ       (ii) चलिः 

(ग) सा      (iii) गच्छतति 

(घ) िाः      (iv) धावतति 

                    

खण्ड-ग 

                                    अिुप्रयुक्त-व्याकरर्म ्                 18 अंकााः  

प्र.4 अधोशलशितािाम ्उदाहरर्ािाम ्अिुसारं ररक्तस्थािाशि पूरयत–                3x1=3 

 क)  आितक्का                      ………(i)………….                       ………(ii )…………. 

………(iii)………….        गातयके             गातयकाः 

 

प्र. 5 अधोशलशितािाम ्उदाहरर्ािाम ्अिुसारं ररक्तस्थािाशि पूरयत–               3x1=3 

अतस्ि                                          ………(i)………….                      सतति 

………(ii) ………….    ………(iii)………….  स्मः 

 

 प्र.6  सा, ते, तत,् ताः इत्येभ्यः शब्िभे्यः उतचिं सवषनामपि ंतचत्वा रिक्तस्थानातन पिूयि -                  4x1=4 

संज्ञािब्दाः   सर्विामिब्दाः 

गजषिः, नतृ्यतति, वकृ्ाः, तपकः 

 



यथा- लता अतस्ि                        सा अतस्ि। 

 

(1) तपपीतलकाः चलतति।                 …………………. चलतति। 

(ii) चटके कूजिः।     …………………. कूजिः। 

(iii) सधुा विति।   ………………….  विति। 

(i)  फलं पिति             ………………….  पिति। 

प्र. 7 अङ्कािां कृते मञ्जूर्ाताः नचत्वा  उनचतं पर्द ं पूरयत–                                4x1=4 

(i) जतमोत्सर्व े(४२) ………………………  अनतथराः आगतर्वतताः। 

(ii)  प्रतियोतगिाया ं(१८)  ………………….. छात्ाः भनगं गहृीतर्वतताः। 

(iii) बसरनिे  (३६)………………… जिनाः आसि।्                                   

 (iv) उद्याने (८४) ………………… वकृ्ाः सनतत। 

                            

प्र.8   उदाहरर्ािुगुरं् समयम ्अक्षर ः संख्याशभर्ाव शलित –                                  4x1=4  

०७ ००   ………………………                                                                       

०८ ४५   ……………………… 

०६ ३०   ……………………… 

०९ १५   ……………………… 

 

अथर्ा 

पञ्चवािनम ्

साधष–सप्तवािनम् 

पािोन–एकािशवािनम् 

सपाि–िशवािनम् 

 

खण्ड-घ 

                                       पनित-अवबोधिम ्                        22 अंका:  

प्र.9  अधोनलनखत ंगद्ांशं पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                                5     

नमो नमः । मम नाम सतिीपः । अह ंमम तिनचयाष विातम।  

नमो नमः । मम नाम खशुी। अहम ्अतप मम तिनचयाां विातम।  अह ंप्रतितिनं प्रािः पञ्चवािने उतिष्ठातम । प्रथमं भूमेः 

वतिनं किोतम, मािातपििौ च नमातम । ििः उष:पानं किोतम, यत् कवोष्णं जलं तपबातम । अह ंसपाि-पञ्चवािने शौचं 

किोतम, ििनतििम ्मखुप्रक्ालनं ितिधावनं च किोतम। अह ंसाधष-पञ्चवािने सयूष-नमस्कािं योगासनं च किोतम। अहं 

षड्वािन ेस्वाध्यायं किोतम ।                    

अ) एकपर्देि उत्तरत– (केवलं प्रश्नमेकम)्                                                               1x1 = 1 



     i.     खशुी प्रतितिनं प्रािः कति वािने उतिष्ठति ? 

   ii.          स्वीयां तिनचयाां कः विति?  

ब)पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केवलं प्रश्नमेकम)्                                                           1x2 = 2   

   i.      खशुी कं नमति? 

  ii.   सा कीदृशं जलं तपबति? 

स) यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवलं प्रश्नद्वयम)्                                                           2x1 = 2 

  i)   ‘कर्ोररं् जलम’् अिरोाः पदरोाः नकं नर्वशेष्रपदम ्अनस्त? 

       क) कवोष्णम ् ख)  जलम ्    ग)  उभे पि े        घ)  ि नकमनप 

     ii)    ‘प्रातःकालीिं जलं’ पदयोः कृिे नकं पयाषयपद ंगद्नंशे प्ररकु्तम?् 

 क) उष:पानं       ख)  कवोष्णम ्   ग) प्रनताः           घ)  मध्रनह्नम् 

     iii) 'अहं षड्र्ादिे स्र्ाध्यायं करोशम' अत्र अहम ्इति सवषनामपि ंकस्म  प्रयकु्तम?् 

क)     सतिीपाय        ख) मानवाय           ग) खशु्य   घ) छात्ाय 

 प्र.10 अधोनलनखतं पद्ांशं पनित्वा प्रश्नाि ्उत्तरत-                                                     5    

शिूा वय ंधीिा वयं वीिा वयं सुििाम ्। 

गणुशातलनो बलशातलनो जयगातमनो तनििाम ्॥ 

दृढमानसा गिलालसाः तप्रयसाहसाः सििम ्। 

जनसेवका अतिभावकुाः शुभतचतिका तनयिम ्॥ 

अ)  एकपर्देि उत्तरत–   (केवलं प्रश्नमेकम)्                                                 1x1 = 1 

        i.         शिूाः के? 

      ii.        वयं कीदृशमानसाः स्मः? 

ब)   पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केवलं प्रश्नमेकम)्                                              1x2 = 2     

 i.     अतिभावकुाः के स्मः ? 

ii.     के तनयिं शभुतचतिकाः? 

स)   यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवलं प्रश्नद्वयम)्                                   2x1 = 2     



    i.     ‘जनसेवकाः’ अत्र कन नर्वभनक्ताः अनस्त? 

     क)  प्रथमन ख)  पञ्चमी        ग) षष्ठी         घ)  नितीरन 

  ii.      ‘कृितनश्चयाः’ अस्य तकं पयाषयपि ंपदे्य प्रयकु्तम?् 

 क) दृढमानसा      ख)  तप्रयसाहसाः    ग)   जनसेवकाः घ) अतिभावकुाः  

iii.   ‘अशुभतचतिकाः’ पदस्र नकं नर्वलोमपद ंपद्नंशे प्ररकु्तम?् 

 क) अतिभावकुाः     ख) बलशातलनः   ग) शुभतचतिकाः     घ) जयगातमनः 

प्र.11 अधोनलनखत ंसंवार्द ंपनित्वा प्रर्दत्तप्रश्नािाम ्उत्तरानर् नलखत–  5 

मनीषः–  … शकुस्य चञ्चःु अतप िक्तवणाष । पाटलपषु्पम ्अतप िक्तवणेन यकु्तम ्। 

तशक्कः – शोभनम्।  तचत्वणाषः शकुाः अतप अत् सतति इति जानतति तकम?् 

आतित्यः - आचायष ! िे कीदृशाः भवतति ? वयं द्रषु्टम ्इच्छामः। 

तशक्कः- िादृशान ्शकुान ्वयं प्रायः जतिशुालायां पश्यामः । िेषां पक्ाः नीलाः पीिाः िक्ताः च भवतति। 

मञ्जलुः- आचायष ! पाटलपषु्पातण अतप तवतवधवणषयकु्तातन भवतति। मम उद्याने पीिवणाषतन, श्वेिवणाषतन, 

नीललोतहिवणाषतन, केसिवणाषतन च पाटलपषु्पातण सतति । 

तशक्कः - उिमम ्। पश्यति,ु हसंः श्वेिः । िथा अतये के श्वेिवणाषः ? 

मेधा- आचायष ! बकः शशः च । िथा भविः प्रावािकम ्अतप श्वेिम?्  

तशक्कः – आम ्। सम्यक् । सव ेस्वस्य अतयेषां च वस्त्राणां वणाषन ्अवलोकयति।ु  

अ)  एकपर्देि उत्तरत–   (केवलं प्रश्नमेकम)्                                           1x1 = 1 

         i. )  शकुस्य चञ्चःु कीदृशी अतस्ि? 

        ii.)   िक्तवणेन यकु्तम ्अतयि ्तकम ्अतस्ि?  

ब)   पूर्णवाक्येि उत्तरत– (केवलं प्रश्नमेकम)्                                          1x2 = 2               

 i.)  तचत्वणाषन ्शकुान ्वयं कुत् पश्यामः?  

ii.) भविः उद्याने कीदृशातन पाटलपषु्पातण सतति? 

स)   यथानिर्देशम ्उत्तरत- (केवलं प्रश्नद्वयम)्                                      2x1 = 2 



        i.)  ‘हसंः श्वेिः' अनस्त? अत् हसंः इत्यत् का तवभतक्त? 

     क) नितीरन   ख) प्रथमन    ग)  सप्तमी         घ)  पञ्चमी      

         ii.)   ‘केसिवणाषतन  पाटलपषु्पातण' अिरोाः पदरोाः नकं नर्वशेषिपदम ्अनस्त? 

 क) केसिः     ख)  केसिवणाषतन     ग)पाटलातन     घ) पाटलपषु्पातण 

           iii.)  ‘धवलः’ पदस्र नकं परनयरपदम ्गद्नंशे प्ररकु्तम् अनस्त? 

 क) तसिः        ख)  श्वेिः       ग)  शभु्रः          घ) शकु्लः 

12.  मञ्जूर्ाताः समुनचतानि पर्दानि नचत्वा अधोनलनखतश्लोकस्य अन्वयं पूरयत–         3x1= 3 

12. वणषसंयोजनेन रिक्तस्थानातन पिूयि (केवलं प्रश्नत्यम)् 

(i) क्+ि+्ई+ड्+अ+न्+अ+क्+आ+न+्इ= ……………………………………………….. 

(ii) ध+्अ+ि+्म+्अः=                       ……………………………………………….. 

(iii) व+्इ+ि+्य+्आ+ल+्अ+य+्अः= ……………………………………………….. 

    अथर्ा 

वणषतवच्छेि ंकुरुि - 

(i) वचनम ्               ……………………………………………….. 

(ii) पसु्िकम ् ……………………………………………….. 

(iii) यषु्माकम् ……………………………………………….. 

 13 शित्रं दृष््र्ा र्र्ाविां िामाशि नलखत।                   4x1=4 

 

………………………………          ………………………………….         ………………………………..      …………………………………         



 

 

 

 


